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Η ευκαιρία της Πράσινης Μετάβασης
Παράλληλα με το περιβάλλον μπορεί να ευεργετηθεί και η οικονομία, σύμφωνα με το βιβλίο των Γ. Μανιάτη και Μ. Πρόβατά

«Επειδή δεν υπάρχει Planet Β», 
τιτλοφορείται το βιβλίο που συ
νυπογράφουν ο Γιάννηε Μανιά- 
τηε με τον δημοσιογράφο Μάκη 
Πρόβατά. Εκτενήε συνομιλία με 
επίκεντρο την κλιματική κρίση, 
την Ελλάδα μέσα σε αυτή και τι 
μπορεί να γίνει στο μέλλον για 
να αποφευχθούν τα χειρότερα. 
Το βιβλίο θα κυκλοφορήσει αυ- 
τέε τιε ημέρεε από τιε εκδόσειε 
Πατάκη και σήμερα η «Κ» προ- 
δημοσιεϋει απόσπασμα από το 
τέλοε τηε συζήτησηε, όπου ο Μ. 
Προβατάε ρωτάει τον Γ. Μανιά
τη πώε φαντάζεται την ελληνική 
οικονομία και κοινωνία στον το
μέα των πράσινων τεχνολογιών.

Η.Μ.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Αν μπορούμε να συνοψί
σουμε τιε ευκαιρίεε και 
τιε προοπτικέε που δια- 

νοίγονται για τη χώρα, αε ξεκι
νήσουμε από τη βέβαιη ύπαρξη 
σημαντικών ελληνικών κοιτα
σμάτων υδρογονανθράκων, που 
μπορούν να δημιουργήσουν πο
λύ μεγάλα δημόσια έσοδα. Με τη 
νομοθέτηση το 2013 του Εθνικού 
Λογαριασμού Κοινωνικήε Αλλη- 
λεγγύηε Γενεών, το σύνολο αυτών 
των εσόδων προορίζεται για στή
ριξη του εθνικού ασφαλιστικού 
συστήματοε, των ερευνητικών 
προγραμμάτων σε ελληνικά ερευ
νητικά ιδρύματα και ΑΕΙ, καθώε 
και δράσεων πράσινηε ανάπτυξηε 
στιε περιφέρειεε όπου εντοπίζο

νται κοιτάσματα. Η προοπτική 
του εγχειρήματοε είναι η δημι
ουργία ενόε νέου βιομηχανικού 
συμπλέγματοε που να αξιοποιεί 
το σύνολο των προοπτικών τηε 
Πράσινηε Μετάβασηε: έρευνεε 
υδρογονανθράκων, αποθήκευση 
ενέργειαε με διάφορεε τεχνολο- 
γίεε, κατασκευή αγωγών μετα- 
φοράε φυσικού αερίου (σήμερα) 
και υδρογόνου (αύριο), ναυπηγο- 
επισκευαστικέε δραστηριότητεε, 
βιομηχανία μετάλλου, θαλάσσια

«Είναι η στιγμή 
να αναλάβουμε μια νέα 
εθνική προσπάθεια προ- 
κειμένου να αποκτήσει 
πολιτική, οικονομική και 
κοινωνική προτεραιότητα 
το “Made in Greece”».

αιολικά πάρκα, υπόγεια αποθή
κευση και αξιοποίηση διοξειδίου 
του άνθρακα, παραγωγή υδρογό
νου, υποθαλάσσια ηλεκτρική δι
ασύνδεση χωρών, εξοικονόμηση 
ενέργειαε, με ταυτόχρονη δημι
ουργία χιλιάδων νέων καλοπλη
ρωμένων θέσεων εργασίαε σε 
τεχνικό, οικονομικό και τεχνο
λογικό επίπεδο.

Η προώθηση των ερευνών 
υδρογονανθράκων με τιε ανα- 
γκαίεε υποδομέε (εξέδρεε άντλη- 
σηε, λιμενικέε υποδομέε, εργασί- 
εε συντήρησηε και αναβάθμισηε 
κ.ά.) καθώε και η κατασκευή των

«Είναι η στιγμή να διαμορφωθεί 
στην ενέργεια ένας νέος ελπιδο- 
φόρος τομέας εθνικής οικονομίας», 
γράφουν οι Γιάννης Μανιάτης και 
Μ. Προβατάς στο βιβλίο τους.

Η επόμενη ημέρα για τον πλανήτη θα είναι ή πράσινη ή μαύρη. Η ανάγκη 
προσαρμογής σε νέα περιβαλλοντικά πρότυπα είναι επιτακτική, αλλά -ειδικά 
για την Ελλάδα- και μια ευκαιρία που δεν πρέπει να χαθεί.

αγωγών φυσικού αερίου (IGB, 
ΕσείΜθά κ.ά.), όπωε και τα υπο
θαλάσσια καλώδια σύνδεσηε τηε 
Ελλάδαε, π.χ. με το Ισραήλ και 
την Αίγυπτο, μαζί με την ανα
μενόμενη για το 2030 ανάπτυ
ξη θαλάσσιων αιολικών πάρκων, 
μπορούν να βασιστούν στην εξαι
ρετική υποδομή και τεχνογνωσία 
τηε Ελλάδαε σε θέματα ναυπη
γείων (π.χ. Σκαραμαγκάε, Ελευ
σίνα, Νεώριο), καθώε και στην 
παγκόσμιου επιπέδου βιομηχανία 
μετάλλου τηε χώραε σε σωλήνεε 
φυσικού αερίου και υδρογόνου, 
καθώε και καλωδίων.

Η Ελλάδα μπορεί να διαμορφώ
σει συνθήκεε διεθνούε πρωτοπο- 
ρίαε και σε τομείε εξοικονόμησηε 
ενέργειαε, όπωε κάνει ήδη από 
το 2014: κατέχει τη 2η καλύτερη 
ευρωπαϊκή θέση με το πρόγραμ
μα «Εξοικονομώ κατ’ Οίκον», στο 
οποίο, στη μέγιστη πλειονότητά 
τουε, οι πρώτεε ύλεε που χρησιμο
ποιούνται (θερμομονωτικά υλικά, 
αλουμίνια κ.ά.) είναι ελληνικήε 
παραγωγήε, ενώ διαθέτει μερικέε 
από τιε καλύτερεε στον κόσμο βι- 
ομηχανίεε κατασκευήε ηλιακών 
θερμοσιφώνων, μονάδεε παραγω- 
γήε βιομηχανικών μπαταριών και

συστημάτων αποθήκευσηε ενέρ- 
γειαε, εταιρείεε προστασίαε από 
αυξομειώσειε τάσεων και εται- 
ρείεε παραγωγήε έξυπνων μετρη- 
τών-συστημάτων αυτοματισμού. 
Τώρα είναι η στιγμή να διαμορ
φωθεί στην ενέργεια έναε νέοε 
ελπιδοφόροε τομέαε εθνικήε οι- 
κονομίαε στην καρδιά τηε παρα- 
γωγήε εθνικού πλούτου με βάση 
ελληνικέε εταιρείεε-παραγωγούε, 
που να πρωταγωνιστούν στην ΕΕ 
και στον υπόλοιπο κόσμο, δημι- 
ουργώνταε νέεε θέσειε εργασί- 
αε και ταυτόχρονα αξιοποιώνταε 
τουε φυσικούε πόρουε που διαθέ
τει η πατρίδα μαε - ένα ελληνικό 
πράσινο βιομηχανικό σύμπλεγ
μα παραγωγικήε εξωστρέφειαε 
και προώθησηε ανταγωνιστικών

προϊόντων στον κρίσιμο για την 
ύπαρξη τηε ανθρωπότηταε τομέα 
τηε αντιμετώπισηε τηε Κλιματι- 
κήε Κρίσηε.

Είναι η στιγμή να αναλάβουμε 
μια νέα εθνική προσπάθεια προ- 
κειμένου να αποκτήσει πολιτική, 
οικονομική και κοινωνική προτε
ραιότητα το «Made in Greece», να 
χαραχθούν νέοι εθνικοί ορίζοντεε 
ανάπτυξηε και απασχόλησηε στη 
λογική ενόε ευρωπαϊκού και ελ
ληνικού Συμπεριληπτικού Κλιμα
τικού Πατριωτισμού.

Η γεωπολιτική σποηδαιότητα 
των φυσικών μαε πόρων είναι 
προφανήε. Τα ελληνικά κυριαρ
χικά δικαιώματα κατοχυρώνονται 
ακόμη περισσότερο, σε συνάρτη
ση με την αμυντική και οικονο
μική ισχύ, τόσο χάρη στιε εται- 
ρείεε που έχουν επενδύσει στην 
εξόρηξη των υδρογονανθράκων 
τηε περιοχήε όσο και στη σπου- 
δαιότητα που αποκτά η χώρα ωε 
μια νέα πηγή αναφορικά με την 
ενεργειακή ασφάλεια και τροφο
δοσία ολόκληρηε τηε Ευρώπηε.

Οι επιμέρουε ψηφίδεε αυτήε 
τηε νέαε αναπτυξιακήε προοπτι- 
κήε τηε χώραε προε το 2030 ήδη 
μεγαλουργούν διεθνώε από μό- 
νεε τουε. Αν έχουμε όλοι μαζί ένα 
χρέοε, αυτό είναι να τιε εντάξου
με οργανωμένα και δημιουργικά 
σε ένα εθνικό πλαίσιο, στο όραμα 
μιαε Ελλάδαε που πρωτοπορεί, 
που αναβαθμίζεται σε κορυφαία 
πηγή ενεργειακήε ασφάλειαε 
τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε 
στον δρόμο τηε Πράσινηε 
Μετάβασηε.
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